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内容概要

　　《银行会计（第3版）》全面系统地阐述了银行会计的意义、职能、对象和特点，银行会计工作
的组织，银行会计的基础知识，存款业务、贷款和票据贴现业务的核算，支付结算业务和现金出纳业
务的核算，联行往来和金融机构往来业务的核算，外汇业务的核算，中央银行业务的核算，国家资产
、无形资产、长期待摊费用和对外投资的核算，所有者权益的核算，收入、成本、费用和利润的核算
，会计决算与前期差错及其更正，以及财务报表的编制和分析等内容。
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作者简介

丁元霖先生从事会计教学工作和会计实务工作已经有30余年，长期以来不断地学习与钻研会计理论与
教学方法，积累了丰富的会计教学经验和会计实践经验。
10多年来已在《商业会计》、《上海会计》、《河北财会》、《广东财会》、《上海会计管理》等会
计杂志上发表了15篇财会专业论文，其中有一篇论文入选《中国经济文库》，有三篇论文获奖。
另外还主编了《会计学基础》、《财务会计》、《成本会计》、《中级财务管理》、《商品流通企业
会计》、《商品流通企业财务管理》、《旅游饮食服务业会计》、《银行会计》、《外贸会计》等教
材。
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章节摘录

　　（二）所得税的核算　　1．利润总额与应纳税所得额之间的差异　　所得税是指企业就其全年
的生产经营所得和其他所得征收的税款。
它是以企业全年的所得额作为纳税依据，然而，在经济领域中，会计和税收是两个不同的分支，分别
遵循不同的原则，规范不同的对象。
因此，在企业会计准则和税收法规中，均体现了会计和税收各自相对的独立性和适当分离的原则。
　　从会计核算的角度来看，应以会计年度的利润总额作为企业全年的所得额。
这样往往会与税法规定的一个时期的应纳税所得额有所不同，它们之间由于确认的范围和时间不同而
产生差异，从而导致会计和税收上对应纳所得额的计算也出现差异。
　　2．利润总额与应纳税所得额之间差异的种类　　利润总额与应纳税所得额之间产生的差异，究
其原因和性质的不同，可分为永久性差异和暂时性差异两种。
　　1）永久性差异　　它是指因企业会计准则规定和税法对收入与费用等会计项目的确认范围不同
，所产生的利润总额与应纳税所得额之间的差异。
这种差异可能会在各个会计期间发生，并且一旦发生，在以后的会计期间不会再转回。
永久性差异的主要内容如下：　　（1）支付各项税收的滞纳金和罚款　　《企业会计准则》规定，
企业可将违反税法规定支付各项税收的滞纳金和罚款，通过营业外支出而计入利润总额，但税法规定
这部分支出不得计入应纳税所得额。
　　（2）公益性捐赠支出　　《企业会计准则》规定，公益性捐赠支出均可通过营业外支出而计入
利润总额，但税法规定企业用于公益性的捐赠支出，在年度内超过利润总额12%的部分，以及用于非
公益的捐赠支出和不通过规定的组织直接赠给受赠人的捐赠，均不得计入应纳税所得额。
　　（3）赞助支出　　《企业会计准则》规定，各种赞助支出均可通过营业外支出而计人利润总额
，但税法规定只有广告性的赞助支出可以计入应纳税所得额，而非广告性的赞助支出不得计入应纳税
所得额。
　　（4）业务招待费　　《企业会计准则》规定，业务招待费按实际发生的数额通过业务及管理费
计入利润总额，但税法规定，企业发生的与经营活动有关的业务招待费支出，按照发全额的60%计人
应纳税所得额，其余40%的部分，不得计入应纳税所得额。
　　（5）对外投资分回利润　　《企业会计准则》规定，企业从其他单位分回已经交纳所得税额的
利润，要通过投资收益计入利润总额，但按照税法规定，企业从其他单位分回的已交纳所得税的利润
，为了避免重复纳税，在计算本企业所得税额时，可从应纳税所得额中扣除。
　　（6）国债利息收入 《企业会计准则》规定，国债利息收入要通过投资收益计入利润总额，但税
法规定，企业的国债利息收入可以免交所得税额，其数额可从应纳税所得额中扣除。
　　2）暂时性差异　　它是指资产或负债的账面价值与其计税基础之间的差额。
　　资产的计税基础是指企业收回资产账面价值过程中，计算应纳税所得额时按照税法规定可以自应
税经济利益中抵扣的金额。
通常情况下，资产取得时其人账价值与计税基础是相同的，后续计量过程中因会计核算的结果与税法
规定不同，可能产生资产的账面价值与其计税基础的差异。
例如，资产发生减值，提取减值准备。
《企业会计准则》规定，资产的可变现净值或可收回金额低于其账面价值时，应当计提减值准备；而
税法规定，企业提取的减值准备不能在税前抵扣，只有在资产发生实质性损失时，才允许税前扣除，
由此产生了资产的账面价值与计税基础之间的暂时性差异。
又如，《企业会计准则》规定，企业自行开发的无形资产在满足资本化条件时应当资本化，将其开发
阶段的支出确认为无形资产成本；而税法规定企业无形资产开发阶段的支出可于发生当期扣除，由此
产生了自行开发的无形资产在持有期间的暂时性差异。
　　负债的计税基础是指负债的账面价值减去未来期间计算应纳税所得额时按照税法规定可予抵扣的
金额。
通常，负债的确认和偿还，不会对当期损益和应纳税所得额产生影响，其计税基础即为账面价值。
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而在某些情况下，负债的确认可能会影响损益，进而影响不同期间的应纳所得税额，使得其计税基础
与账面价值之间产生差额。
例如，企业因或有事项确认的预计负债，《企业会计准则》规定，按照最佳估计数确认，计入当期损
益；而税法规定，与确认预计负债相关的费用在实际发生时准予税前扣除，该负债的计税基础为零，
由此形成了负债的账面价值与计税基础之间的暂时性差异。
　　⋯⋯
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